
殘
障
居
民
之
復
健
重
建
與
在
社
區
服
務
之
研
究(
續
前
)

?余
道

昌

為
求
瞭
解
肢
殘
居
民
殘
障
造
成
立
家
庭
因
素
，
艾
麗
之
教
育
、
職
業
影
響
至
何
徵
程

度
;
肢
殘
居
民
能
否
享
受
一
敵
國
民
所
事
之
教
育
權
利
;
肢
體
殘
障
是
否
構
成
為
追
求
幸

福
婚
姻
生
活
之
阻
礙
;
以
期
對
肢
殘
居
民
之
完
整
種
健
重
建
計
蠢
，
撞
得
正
稽
之
方
向
，

而
增
進
肢
體
殘
障
居
民
對
於
自
身
生
活
之
幸
福
與
社
區
之
服
務
，
故
首
先
進
行
肢
體
殘
障

居
民
日
般
生
活
狀
況
調
益
與
統
計

•• 
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肢體殘障居民性別與年齡分佈衰於
一
齡

Lt 
“4
日

22él 數人男

16 

叫幻5%i 1.5% 

104 I 20 

分率 149.3%1叫一8%l47%
~.令範圖自 14歲至73歲。 20歲以下者佔49.3% ， 21歲至30歲者佔35.1% 。

68 3 

1.5% 

O 46 

分尊旦

實史

自

1.5%1 1∞% 

296 

0.7%1'1∞%' 

2 

4.4% 

2.1% 

6 4 

1.4% 

0% 

14 146 

率

數

為

人
百

É"、
日

肢體殘障居民婚姻狀況調查表(作答率 :96.6好)

合計

人
12.3% 

87.7% 

9.8% 

90.2% 

28 

258 

，裴二

巴

未

Â­... 

7Jtl 

婚

婚

性

婚姻狀況

1∞% 

286入中未婚佔90.2% '男性未婚率為91.0%﹒女性為87.7% '相差3.3% 。

悶袋中此題目包括「已姆者中如有特殊情形請加詮明J ， 28位已贈者中僅一位56歲男 、

性因為胸病與記但離婚。

286 l∞% 計

計A、自

肢體聲障居民未婚者年齡統計表

率分百

男

表

齡年

54.2% 

人
135 

百分率

76.4% 93 .,.20 

32.5% 81 

6.0% 15 

3.6% 9 

1.6% 

1.5,% 

21 1.1% 

合計 | 194 1 ∞% I 55 叫 |ω 一-

249位朱熔脅中， ~O歲以上者僅佔7.3%， '而自 2~歲以上之米格卷均為男性"可示知肢

種殘障屆民，於姆姻與家庭之組成，不致成為困難。
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0.9% 

l∞% 

1.2% 

4 

2 

3 

0% 

23.6% 68 21-25 

0% O 7.7% 15 26-30 

0% O 4.6% 9 31-35 

0% 

O 

O 

o 

2.1% 4 

3 

nURU­AAAapy 
-
-
H

趴

6ll4 quAa 



表四 肢體殘障居民已婚者結婚年齡表(作答率: 96.496) 

26-30 10 

31-35 O 

36-40 2 

41-45 2 10.5% 

100% 合計 19 

A 
'" 

百分率

22.2% 

H!.5% 

40.7% 

0% 

11.1% 

7.5% 

∞% 

12.5% 11 

O 0% O 

12.5% 3 

O 

B 

、 0%

100% 27 

2 

'2:7位已婚者中， 30歲以內結婚者佔81.4% ' 30歲至45成結婚者(已)8.6% 。

女性 30歲以上結婚率為 12.5% '男性則為21% 。

表五肢體殘障居民婚姻狀況與殘障部位對照表 表六

i 二腳殘者

百分來 i 人數|百分來
9.1% 

90.6% 

100% 

婚
姆
計

巴
未
合

a 做罔之間卷中，一胸殘者與兩胸踐者之年齡彷佈大

致相同。在年齡相仿的情況下比較殘障部位與婚姻

狀況之關係，一腳殘者比兩胸殘者已婚率高出8.3%

，但以 CHI方檢定得知在統計學上，此，258人之殘

障部位與姆姻狀況無顯著關係。

表七肢體殘障居民之父親教育程度調查表

(作答率: 74%) 

教育程度 |人數|帥
無 31 14.2% 

識字(私塾、民教班〉 12 5.5% 

關 111 50.7% 

初中/戰 2日 12.8% 

;有中/職 26 11.8% 

大專攻以上 11 5.0q品

A ι" 219 100% 

219 位作答者之父親教育程度為國小五以下

佔者 70.4% '為初中、初職及以上者佔2子.6

%。

家中另有殘障人口統計表

(作答率: 49.3%) 

另有之殘障人口數 數量 百分率

O 85 58.2% 

50 31.2% 

2 9 6.2% 

3 2 1.4% 

146 100% 

家中另有之殘障人口最多為 3 人。 146 位作答

者中家中另有殘障人口者佔 41.8% '無另外之

殘障人口者佔 48.2% 0' 

表八 肢體殘障居民家中另外有無殘障人口

與其父親教育程度對照表

合 ，計

國小及以下I 37 I 46.8% I 42 I 53.2% I 79 I 1∞% 

初中/職'&1 6 1 18.2% 1 27 1 81.8% 1 331 1 ∞% 
以上

肢體殘障居民其父親教育程度在園小及以下者比在初中/

職及以上者家中另有殘障人口之比率高 28.6% (T=2.84, 

P<0.01) 
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' 表;九 肢體殘障居民其父現職業統計表

〔作答率女9.7%)

父親職業|人正|百分率
直11': 38 16.1% 

軍 9 3.8% 

公 29 12.3% 

教 2 0.8% 

農 74 31 .1% 

工 43 18.2% 

商 26 11.0% 

自由 5 2.1% 

其他 10 4.2% 

合 H 236 100% 

236 位í'1'答者其父競職業以務農者居最多，

佔31.4% ' 次為「工j ，佔 18.2% '再次為

無職業者，佔 16.1% 再依次為公、梅、

軍、其他、自由棠，佔最少為「教J '佔

0.8% 。

表十，與肢體殘障居民同住家庭人數表

(作答來: 67.2%) 
a 

同住者 男 女 ~←-、a 

人 教人數|| 百分率

0人 4 2.5% l 2.4% 5 2.4% 

1-6人 117 74.5% 34 81% 151 75.9% 

7-12人 31 19.8% 7 16;6% 38 l 弘1%

13人以土 5 3.2% O O 5 2.5% 

合計 157 100% 42 100% 199 100% 

199 位肢體殘障居民有自己單獨居住，或與家人同住，其

中以 1 至 6 人同住者佔最多，達 75.9% '自己獨往，和與

13人以上向往者最少，各佔2.5% 。

表十一肢體殘障居民家中有謀生能力者人數表 裴十二 肢體殘障居民頭扶養家屬人數表

(作伙鳩: 82.196) 

量 百分來

。 人 9 3.7% 

1 人 87 35.8% 

2 人 77 31.7% 

s 人 42 17.3% 

4 人 25 10.3% 

5 人以上 3 1.2% 

~ι 243 100% 

243 位肢體殘障居民家中右謀的E力者人斂，最少

~然，最多為 7 人。以 1 人佔最多，為 35.8% '佔

最少者為 5 人及以上，共佔ii.z% 。

一 71 一

(作答眾 :64.5%)

須扶養家屬人數 數 最﹒ 百分率

O 17 8.9% 

33 17.3% 

2 49 25.7% 

3 26 13.6% 

A 22 11.5% 

5 16 8.4% 

6 12 6.3% 

7 8 4.2% 

自 4 2.1% 

9 3 1.5% 

10 0.5% 

合~-~ 191 100% 

191 位作答之肢體殘障居民須扶養家屬人數少至「

無j ，多至 pOj 人，以扶養 2 人者最多，佔 25.7

，以扶養的人者最斗，佔0.5% 。



表十三 肢體殘障居民之教育程度調查表

(作答率: 91.2;:的

無 O 0% 2 3.4% 

闊小 59 28.0% 31 52.5%1 90 

初中/職 75 35.5% 20 33.9% 95 

高中/職 68 32.2% 5 ,8.5%1 73 

大專及以上 9 4.3% 1.7% 

A ι」 計 211 l∞% 59 100%1 270 

270、位作答者中，男性最低教育程度為國小程度，

女性則為「無」。男性中右72%教育程度在初中/

2足以上。女性中則為44.1% '相差27.9% 。

表十四 肢體殘障居民接受教育之方式調查表

(作答率: 82.1%) 

97.1%1 31 96.7% 

1.9%1 2 2.5% 

1.0%1 0 0.8% 

l∞%1 33 11∞%1243 1 100% 

243 位作答者之受教育方式以「到校接受教育」 佔

多數，有 96.7%' r到校受教育及家人或老師到家

指導」兩者皆備者佔 0.8% '佔最少。

表十五 肢體殘障居民教育中斷之原因表(作答率: 81.8%) 

教育中斷之原因

沒有興趣

功課趕不上

電身體殘障影響，不便上學

I校考上

已受足侈教育

經濟困難

男
(人數 189人)

女
(人數=60人〉

手告 計

(人數=242人〉

了可ï35t$川1 百分率|人次 | 百分率
19 

13 

82 

34 

6 

98 

9.5% 

6.5% 

41.2% 

17.1% 

3.0% 

49.2% 

6 

5 

32 

5 

2 

29 

10% 

8.3% 

53.3% 

8.3% 

3.3% 

48.3% 

27 

19 

11.2% 

7.9% 

114 1 47,1% 

39 -1 16.1% 

9 1 3.7% 

116 I 47.9% 

男性肢體幸運吾吾居民教育中斷之函，以經濟困難佔多數，佔49.2% '女性則以身體殘灣之國佔多數，佔53.3%

但就全體位 116作答者而言，因經濟困難和身體殘障而中斷教育者各佔 47.1%和 47.9% '兩比率相差很少

，可說同為最大之影哥哥原因。

表十六 肢體殘障居民教育程度與其女觀教育程度對照表

父親教育程度
初中/職及以下 寓中/職及以上

百分率 人數 百分率

初中/職及以下 1180 71.1% 16 43.2% 

荷中/職及以上 4日 28.9% 21 56.8% 

-fr 166 100% 3J 100% 

此因3 位肢體殘障者中，父親教育程度為高中/職2足以上者此為初中/職及以下者

，殘障者之教育程度在高中/職2足以上之比率高27.9%(T=3.23， P<O.Ol) 。
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三
、
肢
體
殘
障
之
原
因
、
程
度
、
與
權
健
醫
癡
狀
混
之
調
查

肢
體
殘
障
發
往
之
原
因
，
可
能
來
自
先
天
性
遺
恃
疾
病
，
產
前
孕
婦
服
藥
或
受
傷
之

影
響
，
產
程
中
之
傷
害
，
疾
病
之
後
遺
症
，
職
業
武
其
他
意
外
事
故
之
傷
害
。
戰
爭
期
中

軍
人
因
作
戰
而
致
之
傷
殘
為
數
尤
為
眾
多
，
如
德
國
在
第
二
次
世
界
大
戰
後
之
狀
況
。
我

國
因
退
除
役
軍
人
專
設
有

1一
退
一
除
役
官
兵
輔
導
委
員
會
」
對
傷
殘
官
兵
有
就
學
、
就
智
、

就
業
、
就
義
之
各
項
專
業
設
施
與
福
利
，
故
未
將
傷
殘
軍
人
部
份
列
入
本
次
調
查
之
抽
樣

肢
體
殘
障
居
民
中
，
成
殘
之
原
因
以
小
見
麻
痺
症
之
後
遺
症
為
最
高
。
因
在
民
國
四

十
六
年
前
後
曾
有
數
度
廣
泛
性
流
行
(
註
六
、
註
七
)
，
在
民
國
五
↓
卜
八
竿
之
調
查
患
者

約
為
七
高
人
以
上
，
至
去
字
度
教
育
部
在
全
國
特
殊
見
童
普
查
歲
，
報
告
自
六
至
十
二
學

齡
兒
童
中
，
肢
體
殘
障
學
生
總
數
為
一
萬
一
一
千
餘
名
，
其
中
屬
小
見
麻
痺
者
約
為
八
千
名

。
顯
見
因
預
防
疫
苗
之
使
用
、
醫
學
之
普
及
與
一
般
環
境
之
改
善
，
小
兒
麻
痺
之
發
病
率

已
大
為
降
低
，
但
對
已
成
殘
之
居
民
主
是
否
有
機
會
進
得
充
份
之
醫
療
，
家
長
之
觀
念
與

家
庭
昆
輝
-
擠
，
能
否
接
受
或
負
擔
完
整
之
復
健
醫
療
，
必
將
影
響
肢
體
殘
障
之
程
度
與
獨

立
生
活
之
能
刃
，
將
在
社
區
居
民
中
成
為
被
負
擔
，
或
有
貢
獻
之
重
要
決
定
因
素
之
一
。

在
農
村
社
區
中
，
居
民
就
醫
方
、
法
，
直
接
找
西
密
者
約
為
百
分
之
卅
一
了
先
探
其
他

方
法
無
效
後
才
看
西
費
者
的
為
百
分
之
十
八

(
4証八
)
，
故
在
農
村
社
區
，
迄
今
倘
有
半

數
之
患
者
，
主
要
因
經
濟
之
條
件
不
能
享
受
現
代
醫
學
之
照
顧
(
同
註
八
)
，
並
足
以
顯

示
「
公
密
制
度
」
武
「
醫
療
保
險
」
制
度
係
為
普
及
復
健
醫
療
最
重
要
之
方
式
。
在
健
醫

療
通
常
需
要
之
療
程
較
長
，
所
需
之
費
用
較
多
。
但
僅
從
社
區
人
力
資
源
之
經
濟
觀
點
而

言
，
估
計
復
健
醫
療
之
投
資
，
將
可
撞
得
三
倍
以
上
之
收
獲
(
註
九
)
，
而
對
於
肢
體
殘

障
居
民
生
活
與
家
庭
之
幸
福
，
個
人
潛
力
之
發
展
與
事
業
之
成
就
，
在
其
精
神
與
福
祉
上

之
價
值
，
、
必
更
遠
超
過
於
經
濟
上
之
收
穫
。

在
振
興
復
健
醫
學
中
心
八
年
來
診
治
五
千
餘
肢
體
殘
障
兒
童
結
果
統
計
，
經
復
健
醫

療
之
後
，
行
動
自
由
接
近
正
常
者
約
為
百
分
之
五
，
除
去
支
架
後
行
動
良
好
者
約
為
百
分

之
十
九
，
裝
配
支
架
行
動
良
好
者
約
為
百
分
之
六
十
八
，
矯
正
畸
形
裝
配
特
殊
之
支
架
可

助
行
動
者
約
為
百
分
之
二
(
註
十
)
，
證
明
如
有
早
期
而
適
宜
之
復
健
醫
療
，
可
有
高
達

肢體殘障居民之殘障原因調查表(作答率: 97%) 表十七

之司 S 0- -~ Iτ 數|百分主-\人數 I~iz

Li --?" 
A 
'" 女男

因原障~ 

書傷外量去

疾 72.1% 207 77.0% 50 70.7% 157 病

8.7% 25 10.8% 7 8.1% 18 先
意外傷害及疾病

陷缺天

0.7% 
22l 

1 

1.5% 0.5% 

0.7% 1.50/.'-0.5% 先天缺陷及疾病

3.8% 7.7% 5 2.7% 他其

10~% 287 100% 65 1∞% 222 計三、
"" 

287人中，因疾病而成殘障者佔最多，約佔 72.1% '次為意外傷害， ，{自 14.0% '先天缺陷佔 8.7%

，其他佔 3.8q品，因意外傷害及疾病成殘及囡先天缺陷19..疾病成殘者佔最少，約各佔0.7% 。
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肢體殘障居民主運障部位情形統計表(作答率: 100%) 表十八

-zra 
k,. 
Q 

一 一 [豆芽三|了五|百分來|了一1
女男

\\\ 
\\ 

5JU 可竺于區

來分百人數分λ 敏殘障分布

48.6% 1M 5 1.5% 35 47.8% 109 一胸

40.5% 120 38.3~位26 41.3% 94 兩側

一手 1.6% 5 0% O 2.2% 5 

0.4% 。%O 0.4% 兩手

1.6% 5 0% O 2.2% 5-一胸一手

2.0% 6 2.9% 2 1.8% 4 兩胸一手

2.0% 6 2.9% 

0% 

2 1.8% 4 兩腳兩手

0.4% O 0.4% 一閥、聽力木好

1.0% 2.9% 2 0.4% 兩仰、背部

0.4% 1.5% 0% O 兩閥、韓

軀體 0.7% 2 0% O 0.9% 2 

0.4% 0% 

0% 

O 0:4% 關底變形

其他 0.4% O 0.4% 

100% 296 l∞% 68 1∞% 228 合計

百
分
之
九
十
六
肢
體
殘
障
居
民
，
重
新
獲
得
行
動
之
能
力
。

本
組
選
模
之
名
冊
，
因
係
從
各
類
復
健
重
建
機
構
中
撞
得
，
故
會
接
受
復
健
醫
療
之

比
例
偏
高
，
不
能
認
為
復
健
醫
療
普
及
記
程
度
，
僅
能
提
供
已
接
受
復
健
醫
療
殘
障
居
民

一
八
九
人
其
病
因
，
肢
體
殘
障
部
位
之
分
佈
'
殘
障
程
度
與
獨
立
日
常
生
活
能
力
，
各
類

傷
殘
用
具
之
使
用
，
以
及
復
健
醫
療
平
均
所
需
之
時
間
，
與
安
用
來
源
之
狀
況
之
統
計
。

全體296位殘障居民中一胸殘者佔48.6% ， '兩腳殘者佔40.5% '其餘殘障部位著合佔10.9% 。

女

66.7% 

33.3% 

100% 

68.5% 

31.5% 

100% 

計

肢體殘障居民接受復健醫療統計表(作答學: 93.2%) 

189 

87 

2宇6

A 
ι斗

會接受復健醫療

計

復健醫療狀況

表十九

A 
ι4 

四
川
肢
體
殘
障
居
民
職
業
訓

練
與
就
業
狀
混
之
調
查

規
割
完
善
之
社
區
設
計
，
包
括
對
肢
體
殘

障
居
民
臨
床
之
復
健
醫
療
以
減
極
其
殘
障
程
度

"
增
進
其
體
能
狀
況
。
此
僅
為
療
程
中
之
一
個

階
段
，
而
真
正
之
目
的
在
求
錢
障
居
民
於
撞
得

體
能
上
與
精
神
止
最
高
程
度
之
恢
復
後
，
可
以
，

具
有
獨
立
生
活
之
能
力
，
不
必
依
賴
家
庭
之
供

養
武
社
會
之
救
濟
，
進
而
使
能
充
份
使
用
其
能

力
，
給
7
7專
業
技
能
之
訓
練
，
使
殘
障
居
民
能

具
有
遇
於
就
業
之
專
技
，
而
可
撞
得
配
合
其
旨

趣
之
工
作
，
則
可
對
社
區
內
之
經
濟
與
建
設
有

所
貢
獻
(
註
十
一
)

故
欲
使
肢
體
殘
障
居
民
，
提
高
對
於
社
區

之
服
務
與
貢
獻
，
必
須
在
臨
床
復
健
工
作
接
近

完
成
立
時
，
經
由
職
業
諮
詢
輔
導
專
業
人
員
之

協
助
，
對
殘
障
者
個
人
之
性
向
、
反
應
、
興
趣

、
潛
力
、
雙
手
之
技
巧
與
精
密
度
等
等
施
行
各

類
測
驗
，
以
完
成
職
前
鑑
定
工
作
，
尋
求
出
能

適
合
其
體
能
與
旨
趣
之
工
作
項
目
，
作
成
資
料 一 74 一



卡
片
，
以
作
為
舉
辦
職

業
訓
練
時
遴
選
學
員
之

舉
考
。
同
時
職
業
諮
詢

專
家
對
於
居
民
之
社
區

環
墳
，
應
具
有
詳
盡
之

實
料
，
用
以
選
擇
何
種

類
型
之
職
業
為
該
社
區

昕
需
要
最
股
，
可
能
之

發
展
最
大
，
然
後
應
社

區
之
需
要
之
一
職
種
，
舉

辦
職
業
訓
練
。
故
使
職

訓
之
項
目
能
配
合
肢
體

殘
障
居
民
個
人
之
興
趣

與
能
力
，
社
區
之
需
要

，
以
及
供
求
之
平
衡
。

復健醫療費用減免部分調查表

(作答率: 77,8%) 

十一
一

表

復健醫療費用減免部分之給付 | 人次、| 百分率

由醫藥保險給付 7 14.8% 

48.3% 

由其他機構或慈善閻健給付 47 

由親人或私人贊助 I , 33 '1 

189 位曾接受復健醫療之肢體殘障居民中有 147位自

答其重費用係屬部分減免或全兔。此比率為 77.8% '亦

部接受復健醫療之189 人海至少有四分之三的人其醫

療費用是非完全自變的。而此四分之至以上的人中又

有四分之三以上的λ 費用是由政府、其他機構或慈善

團體給付。

教
育
程
度
尤
高
，
或
接
受
職

訓
專
業
程
度
尤
深
之
殘
障
居
民
，

往
往
就
業
之
機
會
與
昕
得
之
報
酬

亦
相
對
提
高
，
而
受
競
學
之
壓
力

亦
尤
大
一
。
為
保
障
殘
障
居
民
就
業

之
機
會
，
先
進
工
業
國
家
，
對
蔑

障
人
民
均
有
勞
工
一
順
利
法
令
保
障

其
就
業
名
額
，
如
依
工
廠
之
性
質

立
法
規
定
必
須
聘
麗
殘
障
人
員
之

比
傘
，
如
機
械
工
廠
等
比
率
可
低

至
百
分
之
一
，
但
縫
觀
戚
家
工
廠

等
則
可
高
至
百
分
之
十
，
無
論
其

比
率
如
何
，
但
基
本
之
原
則
為
同

工
同
酬
，
或
保
障
其
最
低
之
收
入

，
不
能
被
歧
租
剝
削
，
作
為
廉
價

之
次
等
勞
工
。

肢體殘障居民日常生活獨立程度調查表

(作答~: 94.3%) 

率
一
%

分
一
成

百
一

數

35.5% 

5.4% 

100% 

279 位作答者中有 59.1%的人日常生活飲食起居

可以完全自塾， 35.5%的人部分須幫忙， 5.4% 

的人，須他人幫忙。

32.0% 

月2.4%

人
理

tt 

71 由政府給付

99 

165 

15 

279 

部分須幫忙

日常生活獨立程度

完全自

須他人幫

1、巴』
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肢體殘障居民日常生活獨立程度與會否接受表三十三

復健醫療對照表

未曾接受復健醫療者

百分率

69.3% 

30.7% 

100% 

會接受復健醫療者日常生活完全自理率佔 54.6% '未曾接受復健

醫療者中日常生活完全自理率佔69.3% '相差 14.7% ' (T=2.31, 

P<o.o吟。未接受復健醫療者日常生活完全自理率反而較高，係

因肢體殘障居民日常生活獨立之程度可能為決定接受復健醫療之

主要因素之一。

肢體殘障居民日常生活獨立程度與殘障部位

與程度對照表

會接受復健醫療者

完全自

A、
ι， 

表二十四

百分率

47.8% 

52.2% 

l∞% 

一胸殘者中日常生活飲食起居可完全自理者佔 70.9% '兩胸殘者

中則佔 47.8% '前者比後者高 23.1% 0 (X2= 13.75,P<0.OOl) 

肢體殘障居民之復健醫療期間與殘障部位情形對照表

復健醫療期間 |一胸殘者|兩胸殘者

表二十五

的人沁人數人
8;73月

一 76 -

數

84 

185 

者殘

.人

134 

1.04月

兩閱或者，比一胸殘者平均治療時間多1.69個月(7.=1.65 P<0.05) 

101 

蜘

95 

39 

計ρ、
ι， 

平均治療期間

圍
內
因
尚
無
完
整
殘
障
人
員
職
業
訓
練
系
統
性
之
組
織
，
少
數
職
訓
機
構
因
限
於
專

技
教
師
之
缺
乏
，
或
經
費
不
裕
，
所
舉
辦
訓
練
專
技
之
職
種
，
與
專
業
之
程
度
均
有
昕
限

制
6

尤
以
適
合
國
內
最
境
與
國
人
性
格
之
職
前
鑑
定
標
準
'
尚
示
制
定
，
殘
障
居
民
之
資

料
亦
尚
未
建
立
，
故
而
臨
床
之
復
健
醫
療
，
殘
障
居
民
之
職
業
訓
練
，
與
就
業
狀
況
三
階

段
之
間
，
面
待
有
社
會
工
作
人
員
之
聯
繫
'
以
協
助
解
決
殘
障
居
民
在
生
活
上
遭
受
之
成

閥
，
在
工
作
上
遭
遇
之
困
難
，
放
在
調
查
中
期
能
正
確
瞭
解
肢
體
殘
障
居
民
兢
業
中
工
作

之
性
質
、
工
時
與
工
資
，
學
用
配
合
之
狀
況
與
工
作
浦
意
程
度
，
謀
求
解
決
途
徑
，
用
以

提
高
肢
髏
殘
障
人
員
對
社
區
之
服
訝
。

在
進
行
工
業
化
之
城
市
中
，
常
造
成
人
口
密
集
現
象
，
必
讀
設
計
衛
星
都
市
。
在
新

社
阪
規
割
中
，
應
有
疏
導
部
份
肢
體
殘
障
居
民
之
計
聾
，
以
合
適
之
條
件
鼓
勵
殘
障
居
民

移
居
鄉
鎮
，
使
有
興
趣
從
事
於
農
林
漁
牧
等
生
產
工
作
，
可
以
置
代
農
村
所
需
要
之
部
份

人
力
，
而
肢
體
殘
隙
居
民
遭
受
精
神
上
之
壓
力
少
，
對
社
區
產
生
之
貢
獻
大
，
收
入
高
而

主
作
愉
快
，
是
為
廣
業
復
體
重
建
之
理
想
(
註
十
二
)

人

日常生活獨立程度

理

理自

言十

非完全

。

數

日常生活獨立程度

完全自理

非完全自理



表二十六 肢體殘障居民會否接受復健醫療與其父親教育程度對照衰

\\貧\苦直受復于一隨歪聲聶援磊菁種\重\于\1一一一一 閩、 4、五以下 初中/職 2足以上
、

人

會接受復健醫療 101 64.3% 44 72.1% 

未曾接受復健醫療 56 35.7% 17 27.9% 

A ι， 言十 157 100% 61 100% 

父親教育程度在國小及以下者曾受復健醫療之比率為 64.3% 父輩兒教育程度在

初中/職五以上者曾受復健醫療之比率為 72.1% 。

表二十七 肢體殘障居民接受職業訓練情形調查表(作答率: 98.6形)

職業訓練情形

男 女 A、.... 
-L'
, 

MZJU 

人數 l 百分率 VEl 百分叫人
會接受訓練

未曾接受訓練

合計

212 

13 

225 

94.2% 

5.8% 

1∞% 

91.4% 

8.6% 

100% 

55 '82.1% 

17.9% 

100% 

12 

67 

292位肢體殘障居民中有 91.4%的人接受迫職業訓練。男性接受職自iI之比率為

94.2% .女性則為 82.1% 。

表二十八肢體殘障居民職業訓練期間調查法
(作答率: 97.8%.} 

識自1\期間

1-3月

4-6月

7-9月

10一 12月

13一 15月

16一 18月

19-21 月

22-24月

25-27月

28-30月

31-33月

34-36月

23 

220 

10 

A、
'" 

261 

O 

8.8% 

84.3% 

3.7% 

0% 

0.4% 

0%' 

0.4% 

0.8% 

0% 

0.8% 

0% 

0.8% 

100% 

O 

2020 

2 

職業訓練期間有短至一個月，最設有至36個月者

。平均每人受訓個6.2月;而以受訓四至六個月者

佔最多，共布84.3% 。
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表二十九 肢體殘障居民職司iI費用統計表

(作答率: 94%) 

受司11費用 數 百分率

完全自費 19 7.5% 

部分免費 28 11.2% 

兔 費 204 81.3% 

{}司 計 251 l∞% 

251{li作答者中為 81.3% 的人免費接受職訓

，部分免費的人佔 11.2% '完全自螢的僅佔

7.5% ;即接受減兔費用者有232人，共佔251

人之 92.5% 。



表三十 肢體殘障居民職訓費用減免部分之補助

來源調查表(作答率: 85.~96) 

資 用 來源 人

政府給付 165 82.9% 

-其他機構給付 25 12.6% 

私人資 助 9 4.5% 

ß-斗 199 100% 

職司1\費用之減免部分最主要來自政府的給付，

佔82.9% '其他機構的給付次之，佔 12.6% ' 

私人資助者最少，僅佔 4.5% 。

表三十τ- 肢體殘障居民接受職業訓練之方式

調查表(作答率: 93.696) 

主?敝芳仆人數|百分率
由政府機構介翎 123 51.2% 

自醫療機構介紹 25 38.8% 

自 己 申
請 97 10% 

A五司、 計 250 1∞% 

由政府機構介紹而接受戰訓的為最多， .{占

51.2% '由醫療機構介紹而接受職111\者次之，

佔 38.8% '自己申請接受職司1\者佔最少，僅

10% 0 。

男

表三十二肢體殘障居民就業率調查表(作答率: 97.3%) 

工作情形

19 

219 

女 計A 
'" 

二一主i 百分率|毛主(百分三|斗土iE 分學
作
作
計

工
工

有
無
合

200 
MWMW% 

川
口
∞

ny14

,A 

89.1% 

10.9% 

1∞% 

MmMmMm 
悶
悶
∞

。
。
們

U
U
1
4

q
υ
q
J
S

只
u

z
u
-
a
'

。

253 

31 

284 

全體 284 位阪殘者之就業率高達 89.1% '男性兢業率為 91.3% '女性則為 81.5% '相差 9.8%

(T=2.23, P<0.05) 。

表三十三肢體殘障居民就業方式調查表(作答率: 70.4~的

女 i司、 計

得到工作之方式

數 百分學 人 數 百分學

自 i 己申青青 29 19.5% 3.4% 30 16.9% 

職訓機構介紹 40 26.8% 6 2J.7% 46 25.8% 

政府機構介紹 21 14.1% 8 27.6% 29 16.3% 

朋友介紹 35 23.5% 10 34.5% 45 25.3% 

自己創業 22 14.8% 3 10.3% 25 14.0% 

家人經營 0.7% O 0% 0.6% 

甄試分發 O 0% 3.4% ρ.6% 

考 試 0.7% 0、 0% 0.9~ 

i三、, 計 149 l∞% 29 l∞% 178 tω% 

得到工作之方式，男生以識到|機 tlfi介紹的最多，佔26.8% ;女生則以崩友介紹為多，佔34.5% 。但就f

全體而言，也聆訊l機構介紹者佔 25.8% '由朋友介紹者佔25.3% '何為最主要得到工作之7i式。
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表三十四 肢體殘障居民目前工作之類別調查表(作答率: 73.5%) 

男 女 合 計，
工作類別

人

自由職業 17 11.3% 6 16.7% 23 12.4% 

商 8 5.3% 2 5.6% 10 5.4% 

工 98 65,3% 14 38.9% 112 60.2% 

農 3 2.1% 2 5.6% 5 2.7% 

公 10 ,6.7% 1 2.7% 11 5.9% 

自由業、工、農 O 0% 1 2.7% l 7.5% 

其

1自、

他 14 9.3% 10 27.8% 24 12.9% 

計 150 l∞% 36 l∞% 186 100% 

男性之職種風工者最多，佔65.3% .女性之職種亦以工佔最多，但比男性之比學第少，僅佔 38.9%

。就表中 186位肢殘者而言，職種風工者佔最多，佔 60.2% 。上表內如工作性質在一種以上者，

以其最主要之工作列入統計。

表三十五肢體殘障居民每週之工時調宜衰(作答率: 52.6%) 

女 兵自、 司計

工(小時/每遇時>
人 人

一24 6 5.4% 6 28.6% 12 9.0% 

25-44 14 12.5% 4 19.0% 18 13.5% 

45一位 73 65.2% B 38..1% 81 60.9% 

65-84 14 12.5% 3 14.3% 17 12.8% 

85一 104 4 . 3.6% O 。% 4 3.0% 

105-112 0.8% 
, 

O 0.8% 
/ 

平 均 112 100% 21 100% 133 l∞% 

平(小均時/每工遇時> 53.5 43.5 51.9 

每週工時，男性工作人員之工時以45至64小時佔最多，佔65.2~品，每週工時，女性工作人員之工時

亦以45至64小時佔最多，佔38.1 ~，品。男性工作人民最低工時為 9小時/每遇，女性則為 2 小時。男

性工作人員最高工作為112小時/每週，女性別為84小時，平均每週之工時男性比女性高10小時。

全體 133人之平均工時為 51.9小時。共有 17人每過正時在65小時以上，可能為臨時性加班狀況，

或為按件計值工作包括家庭內作業時間。
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表三十六 肢體殘障居民每月故入統計表(作答率: 65.2%) 

男 女 A且、 計

每月收入

人 人 人

2000完以下 73 51.8% 21 87.5% 94 57% 
4、

2000至5000元 60 42.6% 3 12.?% 63 38.2% 

5000至 10000元 7 5.0% O O.~益 7 4~2% 

1∞00元以上 l 0.6% O 。% 1 0.6% 

i?; 、 計 141 100% 24 1∞% 165 1∞% 

男性工作人員每月收入最高至 10000完以上，其收入在 2000元以下者佔'51.8% '在2000至 5000

完者占 42.6% 女性工作人員每月收入最高至“20∞至 5000" 元，其收入在 2000 元以下者占

87.5% '在 2000 至 5000 元者占 12.5% 。男女收入在 2000元以上之比率相差 35.7% (T=3.27, 

P<O.Ol) ，女性工作者之收入顯然比男性工作者低。 165位傷殘居民之收入仍以每月 2000完以下

唐多，占57% 。

表三十七 肢體殘障居民每月收入及每遇工時對照表

2000至5∞0元

積分百數人 率分百數人
主扒

20∞元以下 5∞0至 l∞00元以上 l∞00元

率分百數人 率分百數人

。一

-24小時 4 6.2% 4 7.0% O å% 0% 

鈞一44/J、時 9 13.8% 6 10.5% O 0% o I 0% 

45-64小時 35 53.9% 〈可 78.9% O c% 100% 

的一84小時 14 21.5% 1.8% O 。% O 0% 

的-104小時 3 4.6% O 。% O 0% O 0% 

105-112小時 O 。% l 1.8% O 0% O 0% 

~ 計 65 100% 57 l∞% O 0% 100% 

每月收入 2000 元以下者，每過工時以 4G至 64 小時居多，占 53.9% '次多為 65至 84 小時，占

21.5% i 而每週工時高達 85至 104小時者有 4.的6 。

每月收入 2∞0至 GOOO元者，每週工時亦以 45至64小時居多，占78.9% '次多為25 至44小時，占

10.5% i 而每週工時高達的-84 小時者有 1 人佔1.8% '這 112 小i侍者有 1 人，占1.8% 。

每月收入10000元以上而註研工時者，其每週工時於 4G至 64小時。

顯見無論收入之高、低，肢殘者之工時比一般人之工時為多。
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表三十八肢體殘障居民收入與工時對照表

每月收入 I 2ω元以下(阿至5肌元

人 數 56人的人

每週工時之範圈 I 9至 104小時 I 14至 112小時

每遇平均工時 56.3小時 48.5，J、時

每月收入為2000元以下及2000至5000元兩組人

之每週平均工時差為 7.8 小時 (Z=2.59

P<O.Ol) 。每月收入為 2000 完以下者之每週

平均工時反而比每月收入為 2000 元至5000元

者之工時顯著的寓。

表三十九經職業訓練之肢體殘障居民殘障

部位與工作情形對照表

一蜘殘障者|兩御殘障者

主作情形 一一一一于一一一-

人數|百分率| 人數 |百分率

有工作 I J'6 I 別% 1 97 i 9μ% 

無工作 9 I 7.2% I 8 I 7.5% 

合計 125 I 1∞% I 105 I 100% 

經過職業訓練後， 一胸殘障者有工作之比率為

92.8% '兩腳殘障者有工作之比率為 92.4%。

一胸殘障者之工作率僅比兩腳殘障者高 0.4%

，表示殘障之部位與就業率闊無顯著相關 s

表四十 肢體殘障居民日常生活獨立程度與工作情形對照表

有 合計

日常生活獨立程度

數 1 百分率|人數 l 百分率人 率分百數人

16日 60.2% 

34.4% 

5.4% 

l∞% 

完全獨立

部分須幫忙

須幫忙

61.8% 

33.7% 

4.5% 

100% 

154 

84 

II 

A 
"" 

計 249 

14 46.7% 

40% 

13.3% 

100% 279 

12 96 

4 15 

30 

由 CHl方檢定法，知在統 it學上，此 279人工作之有無與日常生活飲食起居之獨立程度，~tf;顯著相關。

表四十一肢體殘障居民教育程度與工作情

形對照衰

-1lIl;三
高中/職及以上 9 3己 .CJq~31. 1% 

100% 25 , 100% 

自 CHI 芳檢定，知在統計學上表中之263{立肢

體傷殘居民之教育程度與工作情形無顯著相關

A 
ι4 

表凹「二肢體殘障居民職業訓練情形與工

作情形對照表

| 會受職訓者 1 未受職訓者

:士1世j竺LT土|竺
:::iT:(2|l:|:::;2 
合計 257 I 100% I 21 I 100% 

會受職]11者有工作之比率較高，為 92.6~品，未

受職.îl1I者，布工f'F之比率為 66.7% '相差

25.9% (T=4.12, P<O.OOl) 。

一 81 一



肢體殘障居民就業與職訓項目對照表表四十三

3 

100% 

計

100% 

100% 

100% 

1∞% 

100% 

100% 

100% 

100% 

100% 

100% 

數

30 

29 

69 

34 

17 

A、
'" 

46 

J 數

一
-
ol4l46oooooo 

-
-kil--i-

ili-

-

一
率
一

作
一
一

%
M
W
M
m
M
W
M
W
M
m
M
W
M
m
M
W
M
m
M
m
%

一
分
一
叫
“
心
糾

M
ω

∞
∞
∞
∞
∞
∞

--19998$1111ll 
一
百
一

工
一
一

司
司
川
川
仆
川
川
寸1
川
川

寫

一

-
3
2
6
l
3
4

】

-
L
U
川
|
l
i
-
-
l

工

百 -­峙2

5.9% ' 

0% 

3.4% 

5.8% 

11.8% 

13.0% 

0% 

kr { 

0% 

0% 

0% 

0% 

分

無

鞋

級

字

扇﹒

印

國

護

床

錶

刻

漆

自

製

(當

項

誠

子

電

ii11i 職

皮

玄。

品進

打

機

畫畫

電

車

雕

做

泊

100% 。%扇電印玄4

l∞% 2 0% O 100% 2 錶鐘鞋皮

100% 0% O 100% 革皮字打

100% 100% 

237人中有 5 人接受過兩項職業訓練，這 5 人都有工作。以人數較多之前六種職自Ii項目做比較，皮

鞋班就業率 100% '刻印班就業率 96.6% '縫級班就業率: 94.2%' 打字班就業率94.1% '機械

製國班就業率 88.2% '電子修護班就業率86% '其他職司Ii項目就業率國人數太少，僅供參考資料。

0% O 縫鼠、手工藝

肢體殘障居民目前工作與所受職訓之配合度統計表(作答率: 10096) 

llt ρ、
E司

學

12.6% 32 13.6% 27 

19.0% 4日18.6% 37 

68.4% 173 67.3% 

100% 

135 

表四十四

女男

工作與職訓配合度

分百數人數入
A、<司配全,,,,," 7G 

A、ιz 配分
: 

川
U
M

用研
kr 43J 

學

100% 

- 82 一

253 

5月、女及全體 2G3位工作者中均以學~W昕用者居多數，男生中佔 67.8% '女生中佔 70.4% '全體

中則占68.4%。

T('F與i餓圳完全部J合者，男生rþ佔 13.6% '女生中(，~ 9.2% ，全品巾 flU Ui 12 .6% 。工作與職訓Iil分，

自己合者，男生中{，!j18.6% '女生中佔 20.4% '全位中則佔 19.0% 。

100% 54 199 ~'I Jλ 

'" 



肢體殘障居民學非所用原因調查表(作答率: 1∞%) 

~ 計

學
(135人) (38人〉 (173人〉

非 所 用 原 因

人次|百分率 人次 i 百分;率
職 司1\ 程 度 不 侈 54 40% 23 60.5% 77 44.5% 

找不到與所受職哥1\性質相同之工 48 35.6% 11 28.9% 59 34.1% 
作

-~ 

工作環境不適合體能狀況 32 23.7% 15.8% 38 22.0% 

所受戰冒1\與你的興趣不合 19 14.1% 15.8% 25 14.5% 

現在的工作待遇較高 12 8.9% 5.3% 14 8.1% 

表四十五

男女學非所用的五個原因所占比李萬{丘之順序相同，就男女全體而言，職哥1\程度木移居第一位，占

44.5% '找不到與所受職訓性質相同之工作居第二位，占34.1% '工作環境不適合體能狀況居第三

位，占22%' 所受戰訓與興趣木合居第四位，占 14.5% '現在工作待遇較高措第五位，占 8.1% 。

肢體殘障居民對目前工作漏意程度統計表

計A ‘ 
'" 

48.5% 

表四十六

作

意

意

工

鴻

前自

瀚

不

l∞% 

男生以不溝意目前工作者居多，占71.3% '女生則以漏%(目前工作者居多，占 51.5% 。就男女全體

而言，仍以不瀚意目前工作者厝多，占67.5% 。

計ρ、
ι" 

工作與昕受訓練配合，而不能1詩意原因之調查表

女 i 合計
(1b人) (135人〉

人次 i 百分率|人次(百分學
25 

表四十七

不漏意之國

20.8% 25.0% 4 17.6% 

52.1% 

21 A心
ι， 

不趣與

57.5% 69 43.8% 7 62 低太通符

35% 42 

一 83 一

37.5% 

工作與所受職司l\配合而不淪意目前工作之原西 ， 男女之比來次序為一致的，均以待遇太低n主，占

男生之 52.1% ' !!;j女生之 43.8;巧，而，!J男女全體之 57.5% ;工作環境不好f這次要原因，占全體之

35%' 與遲不合則占 20.8% 。

6 30.3% 36 工作漫境木好



肢體殘障居民目前沒有工作之原

因調查表(作答率: 10096) 

表四十八

、
i
J
­

計
I
A­

A口
創

一

f
『
、
、
一

、
J
J

一

女
以
一

i­
r
、
-

1
J

一

男
以
一

lE f
k

一

5 

2 

4 

20 7 13 

沒有工作可能由於多項目素造成，故此題之作

答不限單項。男、女、全體均以會接受職訓，

但找不到合適工作居多。就全體而言，有 7 人

認為體能不移為其原因. 5 人認為未會接受復

健醫療為其原菌， 4人為會接受職訓，但技術

不侈， 3 人為沒有合遁的傷殘輔助用兵， 2 人

為未曾接受職訓。

此題男女所選項目之高低次序並不一致。

7 

3 

五
、
肢
體
殘
障
居
民
對
社
區
之
服
務
與
貢
獻

4 

4 、

3 

2 

3 

目前沒有工作之原百

移

沒有合適的傷殘輔助

用具

朱會接受戰訓

會接受職司1'" 但技術
不移

會接受幟訓，但~丸之
到合適工作

大
衛
﹒
學
里
漢

(
U
R
E
切
已
m
H
g
B
)在
其
發
行
的
「
國
際
殘
障
偉
人
傳
」
雜
誌

之
序
言
中
說
•• 

「
其
實
社
會
中
每
一
個
人
均
是
殘
障
者
，
不
過
，
有
的
是
鴨
能
上
的
;
有
的

是
精
神
上
的
;
有
的
是
情
感
上
的
;
或
者
有
的
是
經
濟
上
的
;
社
會
適
應
上
的
、
文
化
教

育
上
的
以
及
個
人

一意
志
上
的
殘
障
不
同
而
已
。
而
對
於
個
人
價
值
之
衡
量
，
揣
在
於
其
面

對
困
難
時
，

r

能
具
有
努
力
奮
聞
之
勇
氣
。
」
(
註
十
三
)
，
書
中
並
列
舉
各
類
殘
障
者
，

尤
以
肢
險
殘
障
者
為
多
特
殊
之
成
就
，
如
有
為
著
名
之
海
洋
學
家
、
血
絲
議
員
、
牧
師
、
畫

家
、
工
程
師
、
技
師
等
等
，
幾
乎
任
何
類
型
之
職
業
，
肢
體
殘
障
之
居
民
必
須
付
出
更
多
，

若
干
倍
之
努
力
，
但
同
樣
仍
可
有
成
名
立
業
之
機
會
，
對
國
家
及
社
會
有
所
貢
獻
。

如
果
在
新
社
區
內
先
有
妥
善
之
規
割
，
則
肢
體
殘
障
者
所
遭
遇
之
限
制
更
少
，
而
可

自
立
謀
生
進
而
創
立
事
業
之
機
會
更
大
。
早
於
一
九
六
一
年
底
，
北
歐
國
家
尤
其
是
瑞
典

，
和
北
美
之
美
國
，
幾
乎
在
同
時
頒
訂
適
合
於
殘
障
居
民
生
活
的
建
第
要
求
標
準
'
使

N
叫

住
肢
體
殘
障
者
祇
能
因
守
在
家
的
情
況
，
改
進
為
可
以
同
樣
辜
受
食
衷
住
行
育
樂
以
及
工

未曾接受復健醫療

體 不能

，
使
肢
體
殘
障
對
社
區
服
務
之
能
量
，
大

作
場
所
的
特
殊
之
便
利
(
註
十
四
;
註
十
五
)

為
提
高
、
。

除
社
區
內
建
築
物
及
道
路
等
等
設
計
上
之
考
慮
外
，
對
於
肢
體
殘
障
居
民
，
同
時
聽

不
斷
地
藉
生
理
力
學
與
機
械
學
方
面
之
進
步
，
改
進
其
助
行
之
輔
助
用
兵
，
並
以
公
醫
保

險
或
免
稅
之
芳
法
，
降
低
其
價
格
，
用
以
減
輕
肢
體
殘
障
居
民
之
負
憶
。

近
年
以
來
園
內
對
於
蹺
障
人
員
入
學
時
體
能
之
限
制
已
大
為
改
道
，
每
年
度
教
育
部

並
有
保
送
名
額
資
助
殘
障
之
學
生
進
入
大
專
就
讀
，
使
具
有
天
份
專
長
或
努
力
用
功
之
殘

障
學
生
，
可
獲
得
更
專
業
之
深
造
機
會
，
其
意
義
不
僅
是
培
養
少
數
保
、
送
之
學
生
，
而
實

曾受過職業訓練，但找不到合適工作之原因分析表表四十九

依殘障部位分組

一一士生lpl唔唔
便> I 3 1 I ~ i 

((|:(;( 

2 

5 

O 

2 

依性別分組

f乍

作環讀不適

僱主不願雇用傷殘人民

找不到合適工作之原因

工須

工

本

O 明

就全體而言，受過職業訓練但找不到合適工作的原因，有 7 人為工

作環境才、遍，亦有 7 人為僱主不顧雇用傷殘人民。因交通不使者有

4 人，因不須工作者僅 1 人。

依性別分組，男女於各項原因之分佈比率高低並不一致。男生中以

儷主不illi雇用傷殘人民之因居多，女生則以工作環混不過居多。

依殘防部位分串且，一肺殘者與兩腳殘者於各項原因之分佈比率高低

亦不一致。一個殘者以工作環泣不過者居多，兩倒!殘者則以儷主不

版后i用傷殘人民居多。
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際
對
全
體
殘
障
居
民
均

可
發
生
激
勵
之
作
用
，

並
得
以
矯
正
社
會
上
若

干
歧
視
殘
障
人
民
之
觀

念
。

於
調
查
，
肢
體
殘
障

居
民
對
於
社
區
建
設
中

直
接
參
與
之
服
藹
，
其

報
酬
所
伯
特
繳
納
之
賦
稅

時
，
對
於
其
接
受
復
鍵

重
建
後
可
以
恢
復
至
獨

力
照
料
自
己
生
活
，
節

省
之
人
力
與
經
濟
上
之

消
贅
，
則
未
能
估
計
。

故
需
暸
解
即
使
在
免
稅

額
以
內
之
低
收
入
之
殘

障
居
民
，
對
社
區
仍
有

其
服
路
與
貢
獻
。
而
社

會
福
利
機
構
，
則
必
讀

比
較
肢
體
殘
障
居
民
所

得
過
低
之
原
因
，
尋
求

足
以
提
高
其
待
遇
，
改

A
R口
其
扭
扭
狀
況
之
辦
法

，
始
能
鼓
勵
社
區
內
之

殘
障
居
民
，
努
力
為
社

區
之
建
設
服
務
。

(201人〉

一一~--~芸芸|人次 l 吉芸芸|人叫一一

肢體殘障居民對社區之服葫與貢獻調查表(作答率: 67:996) 

A、
"" 女

(39人〉
男

(162人〉

表五十

對社區的服務與貢獻

百分率人次百分學次人百 5人次

60.7% 

10.9% 

122 

22 

46.2% 

2.5% 

18 64.2% 

13.0% 

101 

21 

殘而不廢，參加社會之生產與建
設

從事公務或公益事業

以身作則，服務殘障復鍵機憐 50.2% 101 59'C% 23 48.1% 78 

14.9% 30 10.3% 4 16;0% 26 扶養家庭，繳納賦稅

42".8% 86 

對社會的貢獻為殘而木廢，參加社會的生產與建設者，男生中有64.2%' 女生中有 46.2% '全體中

則為 60.7% ;從事公務或公益事業者，男生中有 13.0% '女生中有 2.6% '全體中有 10.9% ;以

身作則，服務殘障復健機構者，男生中有 48.1% '女生中有 59.0%' 全體中有 50.2% 扶養家庭

，繳納稅斌者，男生中有 16% '女生中有 10.3% '全體中有 14.9% ;藝街上有特殊造詣，男生中

有 35.8% '女生中有 71.8% '全體中有 4?8% 。男生中以殘而不廢，參加社會之生產與建設居多

，女生中以藝術上有特殊造ZE居多。全體中仍以殘而不衰，參加社會之生產興建設居多。

71.8% 28 35.8% 58 華~ ~椅上有特殊造詣

ILJI-1;三-LU;芸芸
肢體殘障居民服務殘障復健重建機構之項目分類表

服務殘障復健機構，屬

十五衰

3.1% 3 4.3% 2.7% 體E

練

教

職 34.4% 33 47.9% 11 30.1% 

5.2% 5 8.7% 2 4.1% 

31.3% 30 21.7% 5 34.2% 

2日.1%27 17.4% 4 31.5% 

22 首Ii~. 

療密

社 25 務

他

B~ 會

23 其

3.1% 

- 85 一

3 

以身作則，服務殘障復鍵機構，男生以屬社會我務者居多，占73位男生之34.2%' 女生以聽職業訓

練者居多，占23位女生之 47.8% ;就男女全體而言，則屬職業訓練者居多，占34.4% 。

0% O 4.1% 明詮朱



表五十二藝街上有特殊造詣之類別調查表

藝街上有特
殊造詣

z罔b 樂

文 事E

美 街

其 他

12 22.6% 

12 22.6% 

13 24.5% 

21 39.6% 

B 34.8% 

4.3% 

5 21.7% 

14ω 

合計

(76人〕

20. 26.3% 

13 17.1% 

18 23.7% 

35 46.1% 

男、女、五全體均以音樂、美術以外之草草術造詣居多，男

生中有 39.6% '女生中有60.9% '全體中有 46.1% 。於音

樂、女藝、美術三方面造詣之比率分佈高低，男女並不一

致。男生於三方面分佈較平均，女生則以音樂方面有特殊

造詣者之比率較這手，

表五十三 肢體殘障居民每年繳納

前得稅額調查表a

{作答率 ，: 19,8%) 

制納既得糊 1 人數 i師

0元 21 41.2% 

-1∞0元 20. 39.2% 

1000.-30.0.0.元 7 13.7% 

30.0.0.-60.日 0元 3 5.9% 

舟<:J、 計 51 100.% 

51位作答者中有31位每年繳納 6000

元以內的研得稅額;而昕納所得稅

額，又以1000 完以內者居多，佔51

人的39.2% '此 31 位所納所得稅自

120元至 6000先不等，平均每人每

年緻1359.5元。J

表五十四 肢體殘障居民目前最大問題調查表(作答率: 93.2%) 

未分組 依性別分組 依工作狀況分組、

目前最大問題| 共276人平 男
(213人〉

女
(63人〉

有工作者

(245人〕
無工作者
(29人〉

學生
(4人)

五IKE竺|竺|司 ã呆呆L~~ l于巴I ã?t~ I ̂*'I. ã?T~ 
交通環境不便

受別人歧視

教背木移

缺乏技術訓練

缺乏工作機會

沒錢改善貧困
生活

自認智慧不如

人
桶，划對象困難

自己無住宅

3.4% O 

目前最大問題中人次比率佔第7位者於全體、男、女、有工作者、無工作者均為缺乏工作機會。人

次比率佔最後一位者於全體、男、女、有工作者、真正工作者均為自認智慧不如人。 4位學生之目前

最大問題為教育不侈，缺乏技術訓練，缺乏工作機會，及沒錢改善貧困生活。

- 86 一

0.% 

0.% 

0.% 



表五十五.肢體殘防居民最Jî生切希望之調查表(作答率 :91.2%)

未分組|依性別分組 依工-作狀況分組

主主1~2n人) I 必|想?想|思想 1百二手一
一百叫桓示兩|人次|竺 l人相叫呻分來

見 |:::|:::zlJ;;|:;1|;j;;說 :::1:::2|:jcz|j ::z 
liizhkzlfzkj 叫 :l;:Zllz

MW I QU 
弓
，
臼

ro 
句f
‘

991 36.7% 

叫 14.8% I 

691 25.6% i 
μ| 叫%i

55125.9% 41 6.9% 57 24.1% I 2 6.9% O 0% 

59127.8% 171 2.9% 68 28.7% 81 27.6% 。 。%

76135.8% 23139.7% 90 38% 81 27.6% 11 25% 
、

28113.2% 12! 20.7% 38 16% 2 6.9% O 。%

61 28.8% 8113.8%γ% 61 20.7% O 。%

151 7.1% 9115.5%1 171 7.2% 71 24.1% O 。%

擴大職司11機會

泊:區交通與建築，環境之改善

優先配售國民住宅

社會的同情與救濟

於全體 270人中，男生、女生，及市[工作者中較多人之最殷切希望為消除社會對傷殘人員之心理偏見。於無工

作者中消除社會對傷殘人員之心理偏見及平等工作機會同為較多人之殷切希望。而學生之最殷切希望，佔第一

位者亦為平等工作機會。

比率佔最少之最殷切希望，於全體人中，男生、有工作者均為社會的同情與救濟。於女生為政府或公益機構之

資金貸款，於無工作者為政府或公益機構之資金貸款及社區交通與建梨，環境之改善。於學生則此二項及同工

同酬，增加醫療機會，優先配售閥民住宅及社會的同情與救濟均非其最殷切之希望。

表五十六 現四居民間卷調至罔谷率統計表

|罔 卷人數|退罔人數|朱間人數 i 編號.總人蚊

性別 j 男|女 i 男|女|男 i 女(男|女
人數 173 1 93 25 I 10 76 55 \ 272 I 160 

百分率 1 6叫 35.0~1) 71.4~.~ 1 2叫 58.0% 4叫 I 63.0% 1 37 .0% 

總人數 266 35 131 432 

百分來 6 1.6% 8.1%. 切 3% 100% 

寄出問卷總蚊432份，收到罔在266份，問卷率為62% '約有8%困地站|變遷，閃念由

郵局退罔。

- 87 一



表五卡七 草草啞居民男女問fB率之比較表

舟山月1|1戶l芷江三

.聾啞居民男性問卷率略高於女性。

表五十八聾啞居民年齡分佈表(作答率: 97:4%) 

主立i二斗士|…l_3~引 I . 36-于1
[人數 45 I 72 I 41 I 8, I 2 I 168 

男 t

t 百分率 1 26.8% 1 42.9% 1 24.4% 1 4.7% 1 1.2% 1 100% 

37 1 35 1 18 1 o 1 91 

女 百 、分率 40.7% 38.5% 19.8% 1. 1% J% 100% 

82 107 59 9 2 259 

計 百分率 31.7% 41.3% 22.8% 3.5% 0.8% 1∞% 

因資料來源，大部份由啟聰學校提供歷屆畢業生名冊 '2支部份協會資料，前者數量

較多，故經任意選樣後，一般年齡較為偏低。

表五十九 聾啞居民婚姻狀況調查表

(作答率: 98.9;;的

表六十 家中另有殘障人口統計表

(作答率: 63.?%) 

聾啞居民可、能因語言障礙，結婚率僅為26% ，但因

選樣年齡在二十五歲以下者約佔80%以上，故未婚

問題受到年齡因素影響。與肢體殘障居民比梭，聾

啞居民之結婚率比肢殘者 9.8%顯著提高，可能因

聾啞居民受到的限制較少，外表亦很正常，較不為

人認為「殘障」之故。

另有殘障

人口數

金正

1人 49 143.0%1 20 

計

32.7% 

的 141 ﹒ 1%

2人 1 19 11日%1 6 11 1. 1%! 25 11 4.9% 

2人以上 1 11 1 9.6%1 8 11 4.8蚓 19 111.3% 

合計 1 114 1 1叫“ 11∞%i l的 11∞%

lJt啞居民家中無其他殘障人口者，只佔 32.7% . 顯

示出約三分之二的li啞居民家中另有殘障人口。

一切一



第
三
章

聾
啞
居

聾啞居民之父觀教育程度調查表

(作答率: 94.2%) 

之主 !ã5t$1瓦liJLltFJjE
勻
，
.
，

4
A

rokd 

l 
計

60.2% 

39.7% 

l∞% 

計

氏
筱
使
重
建
與
生
活
狀

況
之
調
查

女

一
、
選
擇
對
象
，
問
卷
與

罔
卷
率
及
資
料
之
統
計

男

件
對
象•• 

聾
啞
居
民
選
樣
名
冊
，
多
自
各
啟

聰
學
抄
歷
屆
畢
業
學
生
以
及
聾
啞
協
會

會
員
名
冊
中
，
任
意
抽
樣
寄
發
問
卷
，

故
平
均
之
年
齡
較
低
，
男
性
之
比
率
高

，
共
寄
發
問
卷
四
三
二
份
。

口
問
卷•• 

問
卷
之
設
計
，
因
期
能
比
較
與
其
他
種
型
殘
障
居
民
之
狀
況
，
故
仍
揉
用
與
肢
體
傷

殘
居
民
調
查
相
同
之
間
卷
，
內
容
與
上
章
之
分
類
相
同
，
亦
探
不
記
名
方
式
，
以
求
答
忿

者
能
儘
其
實
填
寫
答
案
。

同
調
查
資
料
之
分
析•• 

寄
發
問
卷
四
三
二
份
，
共
收
問
二
六
六
份
，
收
罔
率
約
為
2
.
。
彤
，
困
地
址
變
遷
或

其
他
原
因
退
問
者
共
三
十
五
份
，
約
為8
后
，
采
罔
覆
之
間
卷
共
三
一
二
份
，
約
為
切
后

，
將
收
問
之
二
六
六
份
問
卷
資
料
，
仍
依
一
般
個
人
與
家
庭
狀
況
，
特
殊
敘
育
與
復
健
醫

療
狀
況
，
職
業
訓
練
與
就
業
狀
況
，
以
及
聾
啞
居
民
特
有
之
困
難
與
其
對
於
社
區
之
服
葫

與
貢
獻
，
予
以
統
計
及
分
析
。

84 

表六十一

以上

中學以下

1、
"" 

育程度

父觀教

中學

二
、
聾
啞
居
民
一
般
狀
況
之
調
查
與
統
計

國
抽
樣
對
象
多
自
各
啟
聰
學
校
畢
業
學
生
名
冊
及
聾
啞
協
會
會
員
，
故
殘
障
之
種
型

均
係
論
有
聾
啞
之
居
民
，
聾
而
不
啞
者
如
老
年
性
失
聰
及
啞
而
不
聾
者
如
失
語
症
患
者
，

聾啞居民之父輩兒約60%受過中學以上教育。

未
在
本
章
統
計
之
內
。
一
般
聾
啞
居
民

因
外
型
大
多
正
常
，
行
動
所
受
限
制
亦

較
其
他
種
型
殘
障
為
少
2

，
但
因
與
家
人

或
社
會
中
交
往
時
，
感
情
與
思
想
之
接

受
與
表
達
右
困
難
，
仍
將
影
響
到
個
人

婚
姻
，
教
育
與
就
業
之
機
會
。
到
啞
發

生
原
因
其
家
庭
環
揖
及
家
庭
教
育
程
度

與
職
業
有
關
，
常
因
家
庭
經
濟
狀
況
較

為
艱
難
，
或
家
長
知
識
程
度
較
低
，
缺

乏
對
現
代
醫
學
的
信
念
，
以
致
原
應
治

癒
之
疾
病
，
因
未
能
有
適
當
處
理
，
形

成
嚴
重
聽
力
缺
損
，
而
由
聽
力
缺
損
影

響
語
言
學
習
與
發
展
之
能
力
。
因
此
在

任
何
階
段
如
予
以
及
早
矯
治
，
均
足
可

大
為
減
低
殘
障
發
生
之
程
度
，
如
何
使

一
般
社
區
居
民
，
尤
以
農
村
社
區
居
民

，
能
普
遍
有
機
會
接
受
現
代
科
學
醫
療

方
式
，
不
因
密
密
神
棍
儒
方
而
延
誤
瞬
間

療
，
造
成
或
加
重
殘
障
，
實
有
賴
於
鄉

村
公
共
衛
生
之
推
行
，
醫
療
機
構
之
普

及
，
與
全
民
醫
療
保
險
制
度
之
實
施
。

一
二
、
聾
啞
居
民
特
殊
教
育

與
種
健
醫
療
之
調
查
與
統

計
在
六
十
五
年
全
國
特
殊
兒
童
普
查

(
註
六
)
結
論
中
，
曾
指
出
就
各
類
特

殊
兒
童
在
校
學
習
效
果
而
言
，
肢
體
殘

表六十二.父觀教育程度與聾啞子女在學與就業情況調查表(作答率: 94.2%) 

者
一
絲

F

一
百

工
一
數

無
一
人

者
一
綁

午
一
百

工
一

A 
ιz 

者m '.."::.F 在者

百分率

100% 

父親教育程度在中學及以下的，其~~恆子女之就業率較高，可能因家庭負擔較霆，對職業不能加以選擇。

數

135 

人
4.4% 

百分率數人數

98 

人
父親教育程度

以上中學

100% 89 2.2% 

一 89 一

79 下以學中



陣
兒
童
恨
習
放
果
最
好
，
次
為
關
覺
障
礙
兒
童
，
再
次
為
聽
覺
障
礙
兒
童
。
就
社
會
行
為

表
現
觀
之
，
肢
體
殘
障
兒
童
與
視
覺
障
礙
兒
童
表
現
合
眾
的
人
數
最
多
，
而
聽
覺
障
礙
見

章
叉
次
之
。
在
學
習
過
程
中
，
「
視
」
、
「
聽
」
同
屬
重
要
接
受
知
識
之
感
宮
，
肢
體
殘

障
者
因
而
有
較
高
學
習
之
能
力
與
效
果
，
因
其
視
聽
器
官
均
屬
正
常
，
但
聽
覺
障
礙
見
童

在
學
習
放
M
A與
在
社
會
行
為
效
架
中
顯
示
較
視
覺
障
礙
兒
童
為
次
，
可
能
因
聽
覺
障
礙
兒

童
多
同
時
有
語
言
障
礙
之
故
。
普
查
之
結
果
，
更
足
證
明
特
殊
教
育
對
於
體
啞
居
民
因
學

習
之
效
址
收
次
，
尤
應
改
良
其
教
學
方
法
，
增
添
其
教
學
設
備
，
用
以
提
高
其
功
能
，
加

強
生
活
上
與
心
理
上
之
輔
導
，
用
以
提
高
其
在
社
會
中
之
合
擊
性
，
而
早
期
之
復
健
醫
療

，
使
圳
叫
帥
，
居
民
能
消
除
或
減
低
其
殘
障
之
程
度
則
為
最
經
濟
之
措
施
，
聽
覺
障
礙
兒
童
早

期
接
受
制
言
訓
練
，
或
用
助
聽
器
矯
治
者
，
學
習
與
社
會
適
應
能
力
必
然
大
可
提
高
，
而

部
份
失
聰
兒
童
如
未
經
醫
師
檢
查
，
過
早
送
入
特
殊
學
校
學
習
手
語
後
，
將
可
能
喪
失
其

語
言
能
力
。

表六十三 聾啞居民其父親職業統計表

(作答率: 90.25'6) 

耐
用u
r
+固

男|女|
失誤職業卜一一一一! 一一一-，一一一一一一

!|li 
人數|百分率|人數，百分率i 人放 l百分率|1 ./ "'~ ! hI /./ " I' ~i ./ ,:sç.. 

7 '1 叫14 I 5 呦|
1 18.8%! 

lm%i 
il∞叫

6.2%1 

h2.5%; 

3.8%; 

;22.5蚓

i 6.2%' 

80 叫 240

A q 

4.6% 

16.7% 

3.3% 

1.2% 

10.4% 

8.8% 

20.0% 

26.7% 

5.4% 

11 

10 

21 

10 

25 

48 

8 

64 

13 

15 

4 

B 

5 

18 

3 

18 

5 

15.6% 

3.1%1 

2早.8%i

5.0%1 

100%1 

3.8% 

10.6% 

10.0% 

17.9% 

rboo 
-
-
A
q
υ

丘
。A口

25 

6 

17 

5 

46 

8 

軍

農
工

自由業

他

公

教

商

1nr: 

其

但1

lii 

防
迦
蚵
阱
撫
恤
抖
撥
函
咐
心
內
情
幅
油
如
計
糕
磚
，
茵
茵
陶
淵
(
脊
心
州
檢

U
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在
聾
啞
成
人
居
民
抽
樣
中
，
有
百

分
之
八
十
五
係
高
中
或
高
職
程
度
，
百

分
之
十
五
為
大
專
以
上
程
度
，
而
百
分

之
九
十
八
均
係
在
公
立
學
校
中
接
受
教

育
，
而
中
斷
教
育
則
多
因
經
濟
之
困
難

或
自
覺
已
有
的
妙
用
之
職
業
教
育
。

聾
啞
殘
障
之
病
因
主
要
來
自
疾
病

，
日
常
生
活
多
能
完
全
獨
立
，
但
會
接

受
復
健
醫
療
之
比
率
甚
低
，
顯
見
復
健

醫
療
不
如
特
殊
教
育
之
普
及
，
因
而
增

重
特
殊
教
育
之
負
擔
。

復
健
醫
療
機
精
之
缺
乏
與
醫
療
費

用
負
搶
過
重
，
同
為
聾
啞
居
民
未
能
充

分
接
受
早
期
治
療
之
主
要
原
因
，
因
而

家
庭
經
濟
狀
況
拈
拇
者
更
缺
少
醫
療
之

機
會
而
形
成
更
重
之
殘
障
，
更
重
之
殘

防
叉
必
加
重
家
庭
經
濟
之
負
擔
，
在
如

此
惡
性
循
環
下
，
使
殘
障
與
貧
窮
立
為

因
果
。
故
近
年
以
來
，
台
灣
省
政
府
與

台
北
市
政
府
分
別
推
行

「小
康
」
與
「

安
康
」
計
壺
，
其
目
的
即
在
消
滅
貧
窮

，
造
成
均
富
之
社
會
，
如
使
「
小
康
」

與
「
安
康
」
計
壺
，
配
合
社
區
發
展
工

作
，
尤
其
能
加
強
對
於
偏
僻
農
村
社
區

的
建
設
費
完
成
蔣
院
長
在
四
中
全
會

所
提
指
示
「
推
動
社
區
發
展
，
鼓
勵
區

內
居
民
以
自
動
、
自
發
、
自
治
精
神
，

貢
獻
人
力
、
財
力
、
物
力
，
配
合
地
方

表六十五 聾啞居民之教育程度調查表

(作答率: 10096) 

男!女|合

教育程度一一一一! i 

人數 i百分率|人數 i百分率| 人數 |百分率

聶聶瓦:-1平已1-:-1平均三汀豆豆

表六 f-六 聾啞居民接受教育之方式調查表

(作答率: 95.596) 
主
u
n'•

l 
-E" 

女男

教育方式

15.0% 31 大專及以上學校教育

HI173 

聾啞居民中，男性受專上教育的比卒，比女性商也很

多，而全部受調查者，其程度均在高中高職以上。

A 
曰

O 

512.0% 

2541 1∞% 合 計口口。%

兩者配冶指學校教育以外，還加上家人指導或家教

O O 

212.2% 

O 

1.8% 

O 

3 

家人指導或家教l

兩者配合

聾啞居民教育中斷之原因調查表

(作答率: 85.7%) 

去六f--t;

341 瓜7%1ω1 34叫 6抖 5%

而言。由上表顯示聾啞居民中沒有人只由家人指導

或家教而未接受學校教育。

難;

已受足侈教育l

上|

身體殘障不芳便i

功課趕不 上!

趣i

計i l“1 1∞%i 
都可!居民中斷學業的原因以「經濟困難」和「己受

足移教育」為最多，各約佔24%與23% '其次是「

沒考上j 與「身體殘障不jJ便J 分別為16%與15%

而「功課趕不上」和「沒有興趣J 只各估了10%與

7% 。女性中囡「經濟困難」而中斷學業的佔32%

'比男性之20%高出甚多。

計﹒A. 
日女

表六十八聾啞居民之殘障原因調查表

(作答率: 97.4%) 
因濟經

42116.7% 

的115.9%

26110.4% 

42125.6% 

161 9.8% 

33120.1% 

2日117.1%

考沒

| 
立
"

68.0% 

門石!JZLFiGLi可
舟、
日

68.4% 176 

19.6% 

女

63 67.7% 

男

疾

6.8% 17 6.7% 11 與有沒19.3% 50 18 19.2% 32 

25 11 100% A、其是5.1% 

6.5%i 

100%: 259 

「疾病」為造成殘障的最主要原因，因病致殘的約

佔68% 。

司 .2%

8.5% 

11 

22 

5 

6 

3.6% 

9.6% 

6 

',07

, 

$
a
ζ
υ
 

他
計

意外傷害

其

100% 
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表六十九 聾啞居民殘障原因與在學、就業情況調查表(作答率: 97.4%) 

有工作者 無工作者 在 學 者 iì- 計

殘障 ‘原因

人數 l 百分率

疾 病 138 77.5% 29 16.3% 9 5.6% 178 100% 

先天缺陷 l 42 80.8% 8 15.4% O 0% 52 1∞% 

意外傷害 11 91.7% O 0% G 。% 11 1∞% 

其 他 15 68.2% 6 27.3% 1 4.5% 22 100% 

聾啞居民因「意外傷害」致疾的說業率比因「疾病J ..~ r先天缺陷j 的高

表七十聾啞居民日常生活獨立程度調查表(作答率: 97.4%) 

女 A •, 計

自常生活獨立程度

人 人

完全 自 理 138 82.1% 80 88.0% 218 84.1% 

部份霈幫忙 21 12.5% 9 9.9% 30 11.6% 

需他人幫忙 9 5.4% 2 2.2% 11 4.2% 

A ←」 計 168 l∞% 91 100% 259 100% 

聾啞賠民日常生活完全獨立的只有84% .只有4%需要他人幫忙。

表七十一聾啞居民日常生活獨立程度與在學就業情況調查表(作答率: 97.4;;的

有工作者 無工作者 在 學 者 A 日 計

日常生活獨立程度

人數|百分發|人數|百分傘|人數|百分率|人數 百分率

可以完全自理 172 78.9% 37 17.0% 9 4.1% 218 l∞% 

部份需要幫忙 25 83.3% 4 13.3% 3.3%' 30 100% 

需要他人幫忙 9 81.8% 2 18.2% O 0% 11 100% 

本表示知日常生活獨立情說對于聾啞居民之就業與在學並無顯著影響。
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行
政
措
施
，
來
改
善
生
活
環
境
和
生
活
方
式
。
」
當
可

使
此
項
社
會
福
利
措
施
之
功
殼
，
益
為
提
高
。

四
、
聾
啞
居
民
職
業
訓
練
與
就
業
狀

表七十二聾啞居民接受復健醫療統計表

〈作答率: 88.396) 

況
之
調
查

聾
啞
居
民
能
接
受
職
業
訓
練
之
職
種
，
應
較
其
他

殘
障
為
多
，
其
專
業
之
程
度
亦
應
可
較
其
他
殘
障
為
高

。
並
由
於
不
受
噪
音
之
干
擾
，
不
僅
使
搜
啞
居
民
在
工

作
時
較
能
專
注
用
心
，
而
在
某
些
有
特
殊
噪
音
工
作
環

讀
中
，
正
常
聽
覺
不
堪
忍
受
或
將
受
損
害
情
況
，
如
有

完
善
職
業
調
查
與
訓
碟
，
應
可
使
聽
覺
殘
障
居
民
置
代

其
主
作
，
以
使
社
區
之
人
力
，
撞
得
最
高
效
率
之
使
用

，
而
殘
障
居
民
撞
得
較
高
就
業
之
機
會
。
但
因
園
內
設

聾啞居民接受復健醫療機構調查表

(作答總數68人)

復槌聲 男 女 ~ tt 

療機構

公單位立醫療 16 34.8% 7 31.8% 23 33.8% 

單私立位醫療 5 10.9% 3 13.6% 8 11.8% 

學 校 6 13.0% 2 9.1% B 11.8% 

益縣是但 19 41.3% 10 45.5% 29 42.6% 

ριa 、 計 46 l∞% 22 1∞% 68 1∞% 

=*題作答者僅68人，而在公立醫療機構及學設接受

復槌聲療者僅佔 45.6% 。

表七十三

只寫少部份聾啞居民接受過復健醫療，顯示復健醫

療不移普及。

計A、副無工作者有工作者

會受復健醫療

未受復健醫療聾啞居民復健醫療治療費用減免部分

調查表(作答總數33人)

表七十五

計A 
S司

聾啞居民復健醫療的治療費用分析表

(作答總數101人)

男 女 J自、 計

治療費用

完全自費 38 62.3% 20 64.4夠

部分自費 12 19.7% 4 138%1 16 17.8% 

完全兔費 11 18.0% 5 17.2%: 16 17.8% 

舟ι司、 計 61 100% 2 :1 100%; 90 100% 

表七十四

上表顯示聾啞居民復健醫療費用之滅兔以「由藐友 也

或私人資助L 的為最多。

若接受二種或以上的滅兔資助，以主要的誠先來源

作統計。

大多數復健醫療的費用是由聾啞居民自己負擔，約

佔66% .只有少數為完全免費約13% 。
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表七十六 聾啞居民接受復健醫療與在學就業情況調查表(作答率: 88.3%) 

有工作者 無工作者 在學者 A 
抖通 計

微健醫療

數|百分率|人 百分率

會受過復健醫療 71 1 78.0% 1 17 1 18.7% 1 2 2.2% 1 91 1. ∞% 

未受過復健醫療 11 9 1 82.6% 1 19 13.2% 1 7 4.9% i144 100% 

聾啞居民接受過復健醫療與否與其在學、兢業情況無顯著之差異，可能係因殘障程度重者，較多接受復健醫療

，但工作與就學之機會反而減少。

表七十八聾啞居民接受職業訓練之方式

調查表(作答總數61人)

接受職業部11 男 女 計

自己申請 1 35 183.3%1 15 178.9%1 50 182.0% 

構由政介府機紹 7 16.7% 2 叫%1 9 114.8% 

構也醫介療機紹 O O 2 10.5% 2 3.3% 

各 42 100 19 100% 61 1∞% 

表示82%傷殘居民獲得職業訓練之機會，需由自己

努力。政府與醫療機構，社會服務工作尚有待加強

聯繫。

表八十聾啞居民職訓費用滅兔部份;之

輔助來諒調查表(作答總數33人)

滅兔棚搬蚓之才| 男煎恥(印叫2

支付情形I A~-IS7}i平民卅五1~7}*
政府給付. 1 15 165.2蚓 5 150.0蚓 20 160.6% 

私人資圳 10 143.5%1 3 130.0%1 13 i 33.1% 

其他機| 良心 I 70L! 勻 I ~n "o~1 Q 叫今oL
構給們 dI ~，.， ;'01 υl 山山河| υi叭叭

聲啞居民職~I\贊用的減兔多半來自「政府給付」

佔60.6% '布些人接受二鐘以上的補助。

表七十七 聾啞居民接受職業訓練情形調查表

(作答率: 83.8形)

線情形|竺i百科副司人數扣押
會業受訓職練 1 100 168.0%1 74 194.9%1 174 !n.3% 

未書長 受訓 職練 1 47 132.0%1 41 5.1%1 51 122.7% 

1i 、 計 1 147 11∞%1 7811∞%1 22511∞ 

約77%聾啞居民均接受過職業訓練。

表七十九 聾啞居民職自Ii費用統計表

(作答總數56人)

?Jj主l主中

費用受補WJ者給佔59% 。
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表八十一聾啞居民接受職業訓練與在學兢業情況調查表(作答率: 83.8;;的

-z同J

4心 lm%

三λ
日

人

者學在

一半|i分」人數|百三
受過職業訓練 ! 的 | 79.9% 

f f-
弋二哥
職

100% 3.9% 84 勻。/勻 .0YO43 未受過職業訓練

未受戰訓居民之就業率較高，失業率較低，似可表示職業訓練之職種與社區之需要，有待改進配合。

聾啞居民職業訓練項目統計表

(作答總數64人)

表八十三

聾啞居民職業訓練機構統計表

(作答總數42人)

表八十二

~t 各

計

31.3% 

17.2% 

L;\古今j中lh
20 

男

職訓項目

應用美術

11 

20 

61.9% 26 63.6% 7 校學
15.6% 10 0% 

O 

31.0% 13 27.3% 3 32.3% 10 構
構
計

機
機
斗
斗
占H
A

干

h

甸
、
'
、
明

4芹
a
/
e

14.1% 

O 20.4% 10 

l71% 
l∞% 

3 9.1% 6.5% 2 6.3% 

9 

4 

42 

聾啞層民接受職業訓練的機構以「學校J 為最多，

約佔62%.> 但本題作答人數較低，成困在啟耳陸學校

畢業學生，不瞭解是否聽列為職wll學歷，特殊學校

中職訓課程似應于2日多，並應設立專門職古il機精與

學校，教育銜接，以使聾啞居民，可以獲得專業性

較高之技衛。

0% 

6.7%1 

o%i 
l∞% 11 l∞% 31 舟、

t::l 6.3% 

1.6% 

1.6% 

3.1% 

O 18.4% 

6.1% 

3.1% 

4 

2 

9 

3 

2 

0%1 

O蚓

l∞%( 

13.3% 

6.7% 

O 

O 

O 

2 

8.2% 

0% 

2.0% 

4.0% 

0% 

4 

O 

O 鐵飯修理

排版印刷

機工、
模造工

自攝 影

竹、木、
籐工

打字

縫紡車IJ繡

皮鞋修製

其 2 

100% 

聾啞居民之職業訓練以「路用美術」為最多。應用

美衛包括三是術、雕刻、美工紋立|﹒、室內設立|去廣告

設計，等

次為機工、恢造工，包括機工、鉗工、再統工、模

具製造等。

64 15 10CJ% 49 各

立
職
業
訓
練
機
構
之
蟋
火
尚
短
，
迄
今

尚
無
殘
障
者
職
業
訓
練
中
心
之
設
置
，

故
聾
啞
居
民
接
受
職
業
訓
練
之
主
攻
機

精
仍
多
在
特
殊
學
校
，
而
使
受
訓
之
職
(

種
與
專
業
之
程
度
均
受
限
制
，
影
鄉
世
畢

業
後
之
就
業
與
薪
質
所
得
，
使
聾
啞
居

民
必
需
加
倍
努
力
，
加
長
工
時
，
始
能

獲
得
低
於
正
常
人
之
工
資
，
逐
漸
形
成

「
次
等
職
員
或
勞
工
」
狀
況
，
遭
受
歧

視
與
剝
削
。

職
訓
職
種
過
少
不
僅
降
低
成
業
機

會
，
同
時
更
限
制
抑
啞
居
民
潛
力
之
發

揮
，
故
對
雖
有
工
作
之
聾
啞
居
民
，
對

其
職
訓
與
就
業
閑
之
學
用
是
否
一
致
，

與
個
人
之
旨
趣
是
有
配
合
，
同
時
亦
予

以
調
查
分
析
。
於
「
沒
有
工
作
的
可
能

原
因
」
項
，
採
川
複
選
方
式
，
故
百
分

率
以
「
可
能
原
悶
」
如
答
卷
人
數
比
率

計
算
。
其
他
可
接
遇
問
題
均
同
時
註
朋

答
題
人
數
以
作
比
照
。
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五
、
聾
啞
居
民
對
社
區

之
服
務
與
貢
獻

依
挨
一
九
五
九
年
美
國
閻
家
毀
人

協
會
調
查
報
告
，
聽
覺
殘
障
居
民
有
百

分
之
八
十
五
對
生
活
之
狀
況
表
示
瀚
-
泣

。
在
社
區
建
設
中
，
除
聲
音
之
號
誌
外



表八十四 聾啞居民接受職訓項目與在學就學情況調查表(作答總數64人)

有工作者 無工作者 在學者 合 計

識訓項目

數(師 人數|百分率 人數|百分率 人數|百分率
應用美衛 18 I 90.0% I 2 I 10.0% I 0 0 20 ∞% 

縫親身Vj 繡 7 I 63.6% I 3 I 27.3% I 9.1% I 11 100% 

排版、印別 8 I 80.0% I 10.0% I 10.0% I 10 100% 

機工、模造工 8 I 88.9% I I 11.1 % I 0 0% I 9 ∞% 

攝影 4 100% I 0 0% I . 0 0% I 4 100% 

竹工、籐工 4 ! 100% I 0 I 0% I 0 I 0% I 4 I 100% 

打字 50.0% I I 50.0% I 0 0% I 2 100% 

鐵飯修建 100% I 0 0% I 0 0% I 100% 

皮鞋修製 100% I 0 0% I Ò 0% I 100% 

其他 2 100% I 0 0% I 0 0% I 2 100% 
a 

職司1\項目以「路用美衛」、「機工、模進工」、「攝影」、「竹工，籐工」、「鐘錶修直到及「皮鞋修製」等

之就業率較高。

表八十五聾啞居民就業率調查表(作答率: 1∞%) 

者工作者 無工作者 在 學 者 |合 計

性別

|人數|百分率|人數|百分率 人數 | 百分學|人數|百

男 142 82.1% 24 13.9% 7 4.1% 173 100% 

女 70 75.3% 20 21.5% 3 3.2% 93 100% 

各計 212 79.7% 44 16.5% 10 3.8% 266 100% 

男性與女性在就學率上，男性有較高的傾向。

表八十六聾啞居民就業方式調查表(作答率: 93.9%) 

男 (142人) 女 (70人〉 舟ι三3、 計 (212人〉

得到工作之芳式

人 人 人

朋友介紹 91 68.0% 44 67.7% 135 67.8% 

自己創業 19 14.2% 10 15.4% 29 14.6% 

自己申請 18 13.4% 8 123%| 26 13.1% 

政府機構介紹 6 4.5% 3 4.6% 9 4.5% 

職訓機構介紹 O 0% O 0% O 0% 

，ι24 、 計 134 100% 65 l∞% 199 100% 

聾啞居民工作機會之獲得，大多數是經由「朋友介紹」的方式， ["自己創業」 、「自己申請」較少，經由「政

府機構介紹」的更少，而「廠副1\機構介紹」的則完全沒右。顯示職訓機構以及專為殘障居民i洗衣服務而設置之

機構之缺乏。
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表八十八聾啞居民每適之工時調查表

(作答率~ 76.4%) 

男 女 Aι， 、 計

4霉週工時

λ數|百分率人和學
44小時以下 51 4.5% 6111.5% 1) 6.8% 

45-48 小時 65159.0% 28153.8% 93 57.4% 

49""56 小時， 19117.3% 101)9.2% 29 l于.9%

57 小時以，上 21119.1% 611 5.4% 29 17.9% 
各

‘計 l1C l∞% 521 1∞% 162 l∞% 

" 

絢爛珊\- :52.2 . 1 51.1 I ω 
聾啞居民一般每週工時在 45-48以1、時之閱(約估計

%) "約占6 小時與研小時以上的也很多(均各佔

18%) . ，看每過工時儷高的現象。

可是未作答的24%有工作的聾啞居民中，有些表示因

每通工作時間買賣不一定，無法作答，故上表值以作

答之，76%人如f算﹒.

工作與職

書1\配合食

學非所用

部分配合

完全配合

A 日 計

表九十 聾啞居民目前工作與昕受職訓

之配合統計表(作答率: 76:5%) 

男 女
各 計

45 42,5% '0已 43.7% 

34 32.1% 17 ! 37.8% 51 33.8% 

27 25.5% 7 ! 15.6% 34 22.5% 

106 1∞% 45 100% 151 1∞% 

對單單單11與目前工作的配合， 44%聾啞居民表示「學

非所周J ， 34%覺得是「部分記合J '而只有23%

屬於F完全配合J 。可見在職訓與工作的學用配合

上，大多數約佔77%並未能配合。

表八十七聾啞居民目前工作之類別調查表

(Í''f答率: 98.6%) 

男 女 舟""、 計

工作類別

人數 l師〈數 1師人數 1百分率
工 84 59,6% 37 54.4% 121 57.9% 

自由業 26 18.4% 16 23.5% 42 20.1% 

商 8 5.7% 2 2.9% 10 4.8% 

農 5 3.5% O 0% 5 2.4% 

公 2 1.4% 、 1 1.5% 3 1.4% 

其他 16 11.3% 12 17.6% 28 13.4% 

合計 14r l∞% 68 100% 209 100% 

輩革啞居民的工作性質大部分是「工J .其次是 F 自

由樂J ;男女的工作類別大致相同﹒

表八十九聾啞居民每月收入統計表

〈作答率: 90.1%) 

聾啞居民一般每月收入在 2000-5000元之間(約佔

60%) ， 20∞元以下的佔38% '故共有98%聾啞居

民月入低于5∞0元，男女相比，女性聾啞居民中56

%收入在元2000以下，而男性聾啞居民則68%收入

在 2000-5000元之間，顯示女性較多獲得較佳工作

之機會。
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裘九+一聾啞居民學非所用原因調查表(作客總數的人〉

女 (21人〉 A曰λ 計 (66人〉

可荒木到與所受職司iI性質相同的工作 也2 13 61.9% 55 38.3% 

職業訓練的程度不移 18 40.0% 12 57.1% 30 45.5% 

工作環境不適合體能狀況 12 26.7% 10 “.6% 22 33.3% 

E且在的工作待遇較高 B 17.8% 6 23.6% 14 2 1.2% 

!好受職業訓練與興趣不合 9 20物 l 4 19.0% 13 19.0% 
/ 

聾啞居民學非所用的原因以「找不到與所受職訓性質相同的工作」為最多，約佔83% '其次是「職業訓練的程

度不移J 與「工作環境不適合體能狀況」。

男女學非昕用的各原因所佔百分率高低順序一致。

表九十三工作與所訓練配合而不能;抽泣

之調查表〈作答總數93人)

l男 (73 人) I女 ω心的( 101人〕
木制之原因 l一一-1一「一一!一一一一「一一

人次百分來|人次百分率人次|百分率i-" , l' .- '1 、 |一一一

符遇太低同叫%1 75180.6%\ 71168.3% 

興趣不合 1 1叫 21馴仙吻idl92%
工作項摸不好 1 1 叫 21.9%1 4112.9%1 20119.2% 

聾啞居民對工作不消怠，以「待遇太低」為主要原

因。

表九十五會受過職業訓練，但找不到合

適工作之原因分析表(作答總數88人)

1 !fJ (62人)1 女( 2ó人)1合計( 88人〉

原 因!一--.，-一|于一「一1-一「一一一

IÁ;lT( i百分率人次百分學!Á一片?
晶磊聶\ 46 正;示了~I三戶1 61 1仰。
用傷殘人長1 .v 1 ， ..~/V! 

工作環賽1 10 116.1%1 4 115.4 %1 14 115.9% 
不過街

叫不便1 6 1 9.7%1 4 115.4%1 1 。

不須工作 2 1 3.2%1 2 I 7.7%1 4 

11 .4% 

4.5% 

~~l斗二斗斗L之七 3 2.4% 

「受過職業訓練，仍找不到合適的工作」的主要原

悶是「僱主不服雇用傷殘人民J '可見社會對殘p~l

人民的偏見仍深，布多種原因l吋可í'FfJ[選。

表九十二扭Ili:;! 肘，民對目前工作崗泊、程皮

調查表(作答傘: 77.4%) 

男 l 女|合計

瀚意程度|一一「一一!一一-，-一一|一一一「一一

人數|百分喇人數|百分何人蚊|百分率

漏意 35 ! 32.4%1 25 “ 6叫亂 !366%
木漏意 73 67.6%(3l i554|104 )6M% 

合計 108 ! 100%1 56|l∞%1164 i 1∞% 

布工作的聾啞居民中對工作不漏惹的居多，約佔63

%。
男女相比，女性有核易滿意的傾向。

表九十四 聾啞居民目前沒有工作之原

因調查表(作答率: 65.9;份

無工作者 (29人〉
原 因

受過職自iI但找不到合適工作 18 40.9% 

未曾接受過職業訓練 11 之5.0%

未曾接受過復健醫療 4 9.1% 

受過職司1\但技術不移 3 6.8% 

體 能 不 移 2.3% 

沒有適合的輔助用兵 2 4.5% 

聾啞居民目前沒有工作的原因中「受過職訓，但找

不到合適的工作」佔第一位，其次是「未曾接受過

職業訓練j

無工作者之44人中參照去八十五右29人i'r答，多越
原因時作~選。
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'
聾
啞
居
民
生
活
與
工
作
之
行
動
，
較
他
種
殘
障

限
制
為
少
，
故
能
從
事
於
多
種
型
態
之
職
業
，
共

同
參
加
社
區
之
發
展
，
尤
宜
於
精
研
專
職
技
術
，

可
兔
受
環
境
噪
音
之
干
扭
。
因
聾
啞
居
民
閱
讀
與

書
寫
之
能
力
未
受
影
響
，
接
受
教
育
之
機
會
較
高

，
接
受
大
專
以
上
教
育
者
佔
抽
樣
中
百
分
之
十
五

，
故
除
參
加
生
產
建
設
以
外
，
對
贅
術
上
有
特
殊

造
詣
者
尤
以
從
事
美
術
工
作
者
甚
多
，
可
能
失
聰

者
對
色
彩
之
感
受
有
較
為
強
烈
代
償
性
功
能
，
或

因
困
於
語
言
交
流
，
使
社
交
活
動
時
間
減
少
，
而

對
繪
畫
等
藝
術
能
險
解
或
用
以
舒
護
其
感
情
。

以
身
作
則
服
務
殘
障
復
健
機
構
項
包
括
教
育

、
職
業
訓
練
、
醫
療
、
與
社
會
服
務
等
玉
作
久
以

社
會
服
務
所
佔
之
比
率
為
最
高
。

目
前
最
大
的
問
題
與
最
殷
切
的
希
望
之
調
查

y

主
要
係
求
瞭
解
聾
啞
居
民
本
身
自
覺
之
困
難
與

期
望
，
以
一
缺
乏
工
作
之
機
會
與
缺
乏
技
能
之
訓
練

所
佔
比
率
為
高
，
而
兩
者
間
有
相
五
關
係
費
普
遍

增
加
殘
障
居
民
職
業
訓
練
之
機
構
，
使
殘
障
居
民

有
平
等
之
工
作
機
會
，
並
消
除
社
會
土
對
於
殘
障

居
民
的
歧
觀
與
偏
見
，
增
加
醫
療
機
會
與
就
業
保

障
﹒
均
遠
較
要
求
社
會
的
同
情
與
救
濟
更
為
重
要

。
放
在
調
查
中
可
充
份
顯
示
聾
啞
殘
障
居
民
對
社

臣
之
發
展
已
有
良
好
之
服
務
與
貢
獻
，
不
願
被
養

護
救
濟
，
但
應
具
有
接
受
教
育
與
職
業
訓
練
更
平

等
之
機
會
，
以
便
參
與
社
區
建
設
提
供
更
積
搔
之

服
務
。

聾啞居民對社區之服務與貢獻調查表(作答率: 84.2%) 
、

男(l月人〉 女 (93人〉 合計 (266人〉

對社區的服務與貢獻

事昌衛上有特殊造詣 115 66.5% 37 39.8% 152 57.1% 

殘而不廢參加社會之生產與建設 97 56.1% 43 46.2% 140 52.6% 

以身作則服務殘障復健機構 72 41.6% 37 39.8% 109 41.0% 

扶養家庭，繳納賦稅 30 17.3% 14 15.1% 44 16.5% 

從事公務或公益事業 18 10.4% 7 7.5% 25 9.4% 

表九十六

聾啞居民對社會之服務與貢獻，以「藝術上有特殊造詣」和「殘而不潑參加社會生產與建設」居首位，各約為

57%與53% I 其次是「以身作則服務殘障復健機構J 1 約佔40%' r扶養家庭，繳納賦稅」者佔 17%' r從事

公務或公益事業」的最少，只有 10%' 另有的%未作答。

表九十八 聾啞居民服葫殘障復健重建機構

之項目分類表(作答率: 95.3%) 表九十七 聾啞居民在答術上有特殊造詣

之類別調查表(作答率98.0;;的

13.9%1 

23.6%i 

6 咧i

1 30.6%! 
15 12J.8到 6

ιI一--
1I~1啞居民服務於殘障復健機構者以在「社會服務」

方面最普遍，約佔 35.8% '男性參加「職業訓練J

方面的百分率顯著高於女性。有工者在「社會服務

」和「其他J 芳面均顯著高於p'\f;工作者及在學者。

此題採改選， í'1'答總數191人，作答率為95.3% 。

音樂 O 0% 0.7% 

文藝 8 24.3% 4 10.8%1 12 7.9% 

美術 86 7吐 .8% 14 66.8% 

其他 21 l叩門 15 40.5%1 36 23.7% 

16.0% 

17.9% 

5.7% 

17 

19 

6 

5.4% 

2.7% 

7 

2 17 

服務殘障

復健機構

之性質

職業訓練

嚮

育

療

教

35.8% 38 43.2% 16 

5 

22 社會服務

聾啞居民在藝街上有特殊造詣的，以「美術」芳面

為最多，約佔67% '而在男性中之百分率高速75%

'與女性中之38%有顯著差異。

此題採夜選，作答總數149人，作答率為98.0% 。
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表九十九聾啞居民目前最大的問題調查表(作答率: 85.7%) 

布。工12作人者> 無工作人者> 在(1學0人者>(44 男 ( 1月人〉 女 (93人〉 合計 (266人〉

目前最大問題

成|師人次 1百分率人次 l百分率 人次|百分率版 )的率圳百分率
缺乏工作機會 71 33.5% 26 59.1% 6 60.0% 6日 39.3% 35 的.8% 103 38.7% 

缺乏技街訓練 52 24.5% 15 的.1% l 10.0% 51 29.5% 17 18.3% 6日 25.6% 

自己無住宅 34 16.0% 7 15.9% 10.0% 31 17.9% 11 11.8% 42 16.2% 

姆姻對象困難 34 16.0% 5 11 .4% 10.0% 30 17.3% 10 10.8% 40 11.7% 

受別人歧視 29 13.7% 5 11.4% 3 30.0% 28 16.2% 9 9.7% 37 13.9% 

教育不移 23 10.9% 4 9.1% 10.0% 19 11.0% 9 9.7% 28 10.5% 

自智、智慧不如人 20 9.4% O 0% O 0% 16 9.3% 4 4.3% 20 7.5% 

沒布錢改善貧困生活 15 7.6% 2 4.6% 2 20.0% 16 9.3% 4 4.3% 20 7.5% 

交通及環境沖便 14 6.6% O 0% O 。% 11 6.4% 3 3.2% l 是 5.3% 

草草啞居民目前最大問題，以「缺乏工作機會」與「缺乏技術訓練」居賞，分別佔39%與26% '其次為「自己無

住宅」、「婚姻對象困難」、「受別人歧視」及「教育不移」等，分別佔16% ' 15% ; 14% '及11%' ["自認

智慧不如人」、「沒錢改善貧困生活J :&. ["交通環境不便」的最少，只佔7% ， 7%及5% '另有14%米表示惡

見。

裹一00 聾啞居民最殷切希望之調查表(作答率 : . 94.7$的

者(2工12作人者) 無(4工4作人者> 在(1學0人者> 男 (173人〉 女 (93人〉 合計 (266人)

最殷切的希望

圳的率成|百分學
平等工作機會 103 48.6% 21 47.7% 5 50.0% 95 54.9% 34 36.6% 129 48.5% 

消除社會對殘障人員的偏見 101 47.6% 2是 54.5% 4 40.0% 84 的.6% 45 48.4% 129 48.5% 

擴大職哥11機會 65 30.7% 18 40.9% 3 30.0% 60 34.7% 26 28.0% 86 32.3% 

增加醫療機會 56 26.4% 16 36.4% 1切% 53 30~% 20 21.5% 73 27.4% 

職業特定比例之保障 53 25.0% 14 31.8% _ 5 50.0% 58 33.5% 14 15.1% 72 27.1% 

優先配售國民住宅 51 24.1% 10 22.7% 2 20.0% 46 26.6% 17 18.3% 63 23.7% 

同工同酬 48 22.6% 13 29.5%1. l 10.0% 是9 28.3% 13 14.0% 62 23.3% 

社會的同情與救濟 28 13.2% 3 6.8% l 10.0% 26 15.0% 6 6.5% 32 12.0% 

社區交通與建築環境之改善 24 11.3% 5 11 .4% 10.0% 20 11.6% 10 10.8% 30 .11.3% 

最府或公鑫機構之資金貸款 22 10.4% , 4 9.1% 10.0% 23 13.3% 4 4.3% 27 10.2% 

聾啞居民最殷切的希望是「平等的工作機會」與「消除社會對傷殘人民的偏見J '各佔49% ， ["擴大職訓機會 4

J :9z之，佔32% ， ["增加醫療機會」及「職業特定比例之保障」再次之，均佔27% ，再次為 1-優先配售國民住

宅」及「同工同酬J '分別佔24%與23% ;其他 f社會的同情與救濟J 為12%' .["社、匯交通與建築環鐘之改善 ，

」為11%' ["政府或公益機構之資金貸款」為10% '均佔少數。

男女在某些問題的看法和感受的強弱上略有不同，此可由男女在第1. 5. 7. 8.10各項上的比學均有顯著差異推知l

一 100 一




